# ПРИОРИТЕТЫ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ КАЗАХСТАНА исторические традиции и современность

Райхан С. Жанбулатова Евроазийский нацианальный университет имени Л.Н. Гумилева Zhanbulatova rs@mail.ru

В данной статье рассматриваются приоритеты и особенности внешней политики Республики Казахстан в контексте исторических традиций. Авторы полагают, что ее основы сложились еще в эпоху Казахского ханства и характеризуются многовекторным, сбалансированным и прагматичным курсом.

**Ключевые слова:** первые казахские ханы, Керей и Жанибек, Аблай хан, многовекторная политика, дипломатия РК.

Исторически государственность на территории Казахстана формировалась веками, сохраняя при этом основные ценностные ориентиры, главные среди которых - единство народа и независимость.

Образование Казахского ханства в 1465 году – ключевой период в истории Казахстана, характеризующийся укреплением традиций государственности кочевых народов, борьбой за независимость и территориальную целостность. В этот период завершается процесс формирования казахского этноса, осознающего свою идентичность и особость. С середины XV по конец XVII вв. Казахское ханство прошло путь от возникновения до крупного государства в центрально-азиатском регионе.

Эпоха, обозначенная первыми казахскими ханами Кереем и Жанибеком, закладывает фундамент традиций толерантного сосуществования и сотрудничества казахов со своими соседями. Эти исторические традиции по праву принадлежат Республике Казахстан, находя отражение во внешней политике государства с момента провозглашения независимости 16 декабря 1991 года.

Многовекторная, сбалансированная политика нашего государства, направленная на поиск компромиссов в интересах стабильного развития общества, играет огромную роль в глобальном и региональном масштабе. Объясняется она геополитическими обстоятельствами формирования казахской государственности, развивающейся в центре евразийского континента.

Многовекторная политика Казахстана прагматична, поскольку позволяет соблюдать баланс в регионе, одновременно отстаивая национальные интересы. Известный казахстанский дипломат и политический деятель К.Токаев утверждает, что именно многовекторность ведет к отсутствию жесткой зависимости внешнеполитического курса от поведения того или иного партнера, от непредсказуемости развития ситуации в том или ином регионе, от изменения конъюнктуры мирового рынка. Она позволяет обеспечить взаимовыгодное сотрудничество, стабильных и дружественных отношений, прежде всего с непосредственными нашими соседями, государствами Содружества независимых государств, а также с ведущими политическими и экономическими центрами современного мира [1].

Во-первых, необходимость проведения многовекторной внешней политики обусловлена расположением Казахстана на обширной территории между двумя крупными государствами, такими как Россия и Китай.

## CONCORDE, 2015, N 5

Важно отметить, что этот аспект внешней политики Казахстана имеет глубокие исторические традиции. Ее основы сложились еще в эпоху Казахского ханства. Начало активной внешней политике Казахского ханства было положено при хане Касыме, при котором территория Казахского ханства существенно расширилась, в том числе и в западном направлении. Преемник Касыма - Тауекел-хан стал одним из первых казахских ханов, установивших союз с Россией, закрепив его договором в 1594 году. Активное расширение границ Русского государства приближало его к казахским степям. Тауекел-хан, учитывая эти внешнеполитические реалии, осознавал необходимость иметь с растущим соседом стабильные политические и экономические связи. В XVII веке джунгарский фактор и, вместе с ним восточный вектор внешней политики Казахского ханства, становится главным. Борьба против джунгар была наиболее успешной при хане Тауке. Однако после его смерти, начинается период раздробленности Казахского ханства. В начале 30-х годов XVIII века казахские правители соглашаются на вассальные отношения с Российской империей, желая получить военную и экономическую поддержку в противостоянии джунгарской, а позднее китайской угрозе. Однако протекторат обернулся военно-казачьей колонизацией края.

Небезуспешные стремления противостоять колонизации связаны с именем Аблай-хана, который сумел использовать ряд благоприятных факторов и сыграл выдающуюся роль в осуществлении сбалансированной внешней политики Казахского ханства. Многие источники свидетельствуют о гибкой и дальновидной политике хана Абылая. Благодаря продуманной политике, он обратил казахско-джунгарские отношения из традиционно враждебных в союзнические, чем вызвал встревоженность Китая и России, не заинтересованных в таком развитии событий.

В 1755-1758 годах после разгрома Джунгарского ханства к казахским владениям в Центральной Азии вплотную приблизился Китай. Таким образом, возникла угроза со стороны и Цинской империи.

Аблай- хан обеспечил реальный рост суверенитета Казахского государства, укрепив центральную власть и восстановив границы Казахского ханства. В условиях практически двойного протектората, ведя «политику лавирования», балансируя на противоречиях между двумя великими державами, он реализует многовекторную политику и сохраняет казахскую государственность.

Во- вторых, особенности внешней политики объясняются и тем, что на протяжении веков и на современном этапе выход на мировые рынки для Казахстана из-за отсутствия морских границ возможен только через территории сопредельных государств. Вспомним, что Казахское ханство возникло и существует в период, когда благодаря Великим географическим открытиям, открывшим странам Запада морские коммуникации, теряют свою актуальность сухопутные караванные отрезки Великого Шелкового пути, которые приносили когда-то прибыль тюркским племенам.

В свою очередь, небольшая численность и малая плотность населения в Казахстане при обладании большой территорией также вынуждает решать проблемы сохранения суверенитета и территориальной целостности, сохраняя компромисс в отношениях с соседями.

И, не в последнюю очередь, на сегодняшний день, интерес мировых геополитических и геоэкономических центров силы к Казахстану, немалая часть которого связана с ресурсным потенциалом республики, также способствует многовекторному выбору внешнеполитических приоритетов.

В частности, по мнению казахстанского политолога М. Лаумулина, многовекторность означает балансирование между различными геополитическими центрами силы, оказывавшими влияние на Казахстан и на Центральную Азию в целом [2].

За время существования независимого Казахстана многовекторная внешняя политика обеспечила вхождение в мировое сообщество и укрепление международных позиций. В третье десятилетие своей независимости Казахстан вступил как состоявшееся стабильное государство

## CONCORDE, 2015, N 5

с динамично развивающейся экономикой и четко расставленными внешнеполитическими приоритетами [3].

Возросшая субъектность Казахстана на мировой арене свидетельствует о повышении роли и международного авторитета государства, увеличении регионального веса, росте значения для глобальной экономики и финансовых институтов. Казахстан является инициатором и локомотивом интеграционных процессов в регионе и активным участником международных региональных и глобальных структур. Французский эксперт по Центральной Азии А. Делетро, отмечает, что «у Казахстана самая амбициозная внешняя политика, если сравнивать ее со странами региона. И казахстанская дипломатия достаточно успешна. Астана получила несколько лет назад право председательствовать в ОБСЕ, теперь – право бороться за место в Совбезе. И, по-моему, у них неплохие шансы получить его». При этом он оценивает членство в Совете безопасности ООН как «огромный политический урок на мировом уровне и огромное влияние» [4].

Многовекторность как основной принцип внешней политики Республики Казахстан доказала свою целесообразность и продемонстрировала, что является единственно верным методом выживания в современной геополитике. Республика Казахстан продолжает следовать сбалансированному внешнеполитическому курсу, учитывающему ее интересы, динамику мирового и регионального развития.

Таким образом, занимая уникальное геополитическое расположение между Европой и Азией, на основе глубокого анализа глобальных и региональных процессов, а также внутреннего развития Казахстана, казахстанская дипломатия, проводя так называемую «геополитическую дипломатию», добивается обеспечения стратегических интересов страны.

В Концепции внешней политики Казахстана на 2014-2020г.г. определены страновые и региональные приоритеты. Согласно Концепции Казахстан продолжит укрепление отношений с Российской Федерацией во всех сферах политического, торгово-экономического и культурногуманитарного сотрудничества на основе Договора о добрососедстве и союзничестве в XXI веке. Республика намерена дальше углублять всестороннее стратегическое сотрудничество с Китайской Народной Республикой. Далее стоят страны Центральной Азии, затем США, Европа, страны Юго-Восточной Азии и другие [5].

В данной Концепции четко обозначено, что «внешняя политика Казахстана основана на принципах многовекторности, сбалансированности, прагматизма, взаимной выгоды, твердом отстаивании национальных интересов страны». При разработке данного документа, как отмечает министр иностранных дел РК Е. Идрисов стояла задача, с одной стороны, сохранить преемственность внешней политики Казахстана, с другой — продемонстрировать ее адекватность изменяющимся условиям современного мира [5].

На наш взгляд, действительно, внешняя политика современного Казахстана основывается на историческом опыте предыдущих поколений, демонстрируя их преемственность. Как страна, расположенная в центре Евразии, на стыке различных цивилизаций, Казахстан должен быть активным участником межцивилизационного взаимодействия.

**В заключение**, хотелось бы отметить, что Казахстан за двадцать четыре года истории независимости, проводя сбалансированный внешнеполитический курс, нацеленный на укрепление двустороннего и многостороннего сотрудничества, завоевал авторитет надежного внешнеполитического партнера и занял достойное место в системе международных отношений. Внешняя политика Казахстана имеет глубокие исторические традиции. Ее основы сложились еще в эпоху Казахского ханства. Этот процесс начался 550 лет назад при правлении ханов Керея и Жанибека, которые внесли свой вклад в дело защиты независимости и территориальной целостности государства, и был продолжен их преемниками. Желая сохранить суверенитет и территориальную целостность Казахстана, казахские ханы, начиная от Керея и Жанибека, заканчивая Аблаем и Кенесары, вели прагматичную, основанную на балансе интересов,

#### CONCORDE, 2015, N 5

внешнюю политику. В современный период мы наблюдаем преемственность этого курса во внешнеполитических усилиях Республики Казахстан.

#### Литература

- 1. Токаев К.К. Очерки дипломата. Под стягом независимости. Алматы: ИД «Жибек жолы», 2007. C. 25.
- 2. Лаумулин М.Т. Многовекторность внешней политики Казахстана плюсов больше, чем минусов // Континент, 2004 г. / <a href="http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1078126740">http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1078126740</a>.
- 3. Концепция внешней политики РК на 2014-2020г.г. //http://mfa.gov.kz/index.php/ru/vneshnyaya-politika/kontseptsiya-vneshnoj-politiki-rk-na-2014-2020-gg
- 4. Внешнюю политику Казахстана назвали наиболее амбициозной / 26 октября 2013 г. // <a href="http://tengrinews.kz/kazakhstan">http://tengrinews.kz/kazakhstan</a> news/vneshnyuyu-politiku-kazahstana-nazvali-naibolee-ambitsioznoy-244347/
- 5. Концепция внешней политики РК на 2014-2020г.г. //http://mfa.gov.kz/index.php/ru/vneshnyaya-politika/kontseptsiya-vneshnoj-politiki-rk-na-2014-2020-gg
- 6. Е. Идрисов. Контуры казахстанской дипломатии до 2020г. //http://www.kazpravda.kz/rubric/politika/konturi-kazahstanskoi-diplomatii-do-2020-goda/

